

# 首届“古文字与中华文明”国际学术论坛在京举办

近日,首届“古文字与中华文明”国际学术论坛在清华大学举办。来自13个国家40多所高校、科研院所的120余位专家学者参加开幕式。

清华大学党委书记邱勇表示,近日召开的全国宣传思想工作首次提出并系统阐释了习近平文化思想,为在新起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明提供了强大思想武器和科学行动指南。中国的大学作为中华优秀传统文化传承弘扬的重要载体,要努力成为促进中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展和人类文明繁荣进步的重要力量。

我国2020年启动“古文字与中华文明传承发展工程”,全面系统开展甲骨文、金文、简帛文字等古文字研究,揭示古文字在中华文明乃至人类文明发展史上的重要作用,取得显著成效。清华大学出土文献研究与保护中心自2008年成立以来,先后被遴选为教育部人文社会科学重

点研究基地与国家级协同创新中心牵头单位,当前主要任务是对清华大学抢救入藏的战国竹简——“清华简”进行保护、整理与研究,同时开展甲骨文、金文、战国秦汉等其他出土文献的研究工作,并参与学校实施的强基计划及古文字学博士授权点的人才培养。

本次论坛由清华大学主办,清华大学出土文献研究与保护中心、古文字工程秘书处承办,共设立“中国早期国家与社会”“清华简专题研究”“商周文字研究”“战国秦汉文字研究”四个分会场。在为期两天的论坛中,中外学者围绕以上主题展开了深入交流研讨。

据悉,截至目前,清华大学出土文献研究与保护已出版《清华大学藏战国竹简》整理报告12辑、《甲骨文摹本大系》(共43册)、《清华大学藏战国竹简》研究与英译系列丛书首卷《〈逸周书〉诸篇》等相关著作。

来源:学习强国

## 把课间十分钟还给孩子

下课铃响了,本该热闹的学校操场却静悄悄的。课间十分钟不允许孩子到户外活动,甚至除了去洗手间不能出教室,目前成了一些学校的规定。

这些所谓的规范,详细规定孩子们课间十分钟的活动范围、活动种类、声音大小,同时还规定班主任的监督职责并与班分的扣罚挂钩,貌似理由充足:课间打闹可能出安全事故,有序的课间更显校园文明等。然而,怕孩子出问题,怕被追责,就采取限制学生课间外出活动这种“省事儿又保险”的方法,实则是一些地方教育主管部门和学校的懒政。

两年多前,中办、国办印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》,明确提出遵循教育规律,着眼学生身心健康成长,保障学生休息权利。课间休息十分钟,是孩子身心发展的需要。学校应当把立规定则的心思,更多地用在关爱学生、提升管理水平上,而不是牺牲孩子的课间休息时间,更不能剥夺孩子到操场上跑一跑、跳一跳、喊一喊、笑一笑的权利。

正处于生长发育中的孩子需要奔跑跳跃,需要放松双眼,需要阳光雨露。囿于教室、教学楼中,培养出来的往往是温室花朵,是越来越多的“小胖墩”“小眼镜”“过敏娃”。

张弛有度的生活节奏、你来我往的社交活动,不是成年人的特权,而是所有人的必需。玩闹更是孩子的天性,是他们认识世界、探索世界的方式。紧张课程之余,让孩子轻松自在几个“十分钟”,才能更好地专注于课上的“四十分钟”,更好地为追逐星辰大海做好准备。

保证孩子享有课间十分钟,改变课间“圈养”现象,需要相关部门和家长互相理解,携手合作。相关部门应细化校内安全事故有关的法律法规,明确学校和老师的责任;学校和老师应加强对学生的安全教育,指导孩子进行有益的课间活动,采取增加防护设施;家长应充分理解、信任学校和老师,出现问题积极沟通,依法理性维权。

课间十分钟多么短暂又多么珍贵。和同学聊天、结伴去小卖部、在操场嬉笑打闹……五彩缤纷、喧嚷活泼的一个个“十分钟”,组成了许多人难忘的校园生活,多年后仍倍感温馨。应该把课间十分钟还给孩子,让他们也能传统这份闪耀着金光的人生记忆。欢声笑语的课间,是学校靓丽的风景,也一定是家长们心头的期盼。来源:新华网

由宁浩、于和伟监制,王子昭执导的电影《二手杰作》将于10月27日上映。影片以讽刺喜剧的方式讲述一位高中语文老师追逐文学梦的故事,通过富有幽默色彩的情节带给观众欢乐。

据悉,《二手杰作》主创团队从现实生活中寻找创作灵感,同时注重通过艺术化的手法进行故事呈现。影片精心进行角色塑造,刻画了高中语文老师马寅波、高中生马墨、梦想成为神探的学校保安老沙等生动的人物形象。来源:新华网



## “非遗大集”仓巷坊杯象棋公开赛本周六开赛

为了弘扬民族文化,丰富群众文化生活,活跃社区经济,城关镇于本周六(11月4日)在净肠河南岸仓巷社区段举办“非遗大集”仓巷坊杯象棋公开赛。

据了解,此次象棋比赛由城关镇主办,县体育运动发展服务中心、县象棋协会承办,仓巷社区协办。比赛分周赛(每周六比赛)、月赛(每月最后一个周日比赛)、年度总决赛(暂定正月十五至正月十六比赛),参赛对象不限地

域,各地象棋爱好者均可报名参加,非比赛日象棋爱好者可以在这里以棋会友自由对弈。

象棋是国家级非物质文化遗产代表性项目。本次比赛的另一大亮点是以市级非物质文化遗产代表性项目的产品——非遗美食作为奖品,如用买根烧鸡、羊肉肉汤等对取得名次的棋手进行奖励,在比赛的同时也对我县非遗产品进行了宣传。

(陈永立)

## 2023『农民喜爱的百种图书』发布

作为中央宣传部、农业农村部联合开展的2023“新时代乡村阅读季”重点活动之一,2023“农民喜爱的百种图书”10月13日在四川成都天府书展正式向社会公布。

今年的“农民喜爱的百种图书”共有30种科技类图书、10种科技类图书、20种医卫生活类图书、20种文化类图书、20种少儿类图书入选。其中既有《习近平著作选读》第一卷、第二卷,《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要(2023年版)》等党的创新理论著作和主题出版物,《描绘乡村振兴最美底色:连环画集“脱贫故事绘”》《蔬菜栽培

技术大全》等反映乡村振兴成果、帮助农民提升致富技能的优秀图书,也有《一百岁的红领巾》《年华璀璨:出发吧!少年》等引导农村青少年坚定理想信念、厚植爱党爱国爱社会主义情怀的读物,以及《舌尖上的安全》等关爱农民群众身心健康的书籍。

“农民喜爱的百种图书”推选活动自2019年启动以来已举办五届,本着以高质量文化供给更好满足农民群众精神文化需求的目标,推进农家书屋提质增效,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,为推进乡村全面振兴凝聚强大精神力量。

来源:人民网

## 巡察公告

根据省委巡视巡察上下联动工作部署,按照市委统一安排,市委第三巡察组自2023年11月1日至12月20日,对宝丰县委政法委,县人民法院、人民检察院、公安局、司法局开展巩固政法队伍教育整顿成果专项巡察。

根据《中国共产党巡视工作条例》等有关规定,市委巡察组主要受理反映5个被巡察党组织领导班子及其成员、下一级党组织主要负责以及关键重要岗位领导干部问题的来信来电来访,重点是执法司法过程中违纪违法问题的举报,欢迎广大干部群众向巡察组反映情况和问题。

一、值班举报电话:0375——3646633

(接听时间为工作日的工作时间);

二、接收短信息手机:17537556397;

三、专用邮政信箱:河南省平顶山市A202号专用邮政信箱;

四、电子邮箱:pdsswd3xcz@pdssjw.com;

五、联系信箱:设置在5家被巡察单位机关及下属二级机构办公场所周边明显位置;

六、信访接待窗口:宝丰县人民西路公安局西侧公安信访接待大厅。

上述信访渠道自2023年11月1日开通,12月20日中午12:00关闭。

市委第三巡察组

2023年11月1日